



学生习作

投稿邮箱:pshrose@126.com

悠悠家乡情

拂尘净心 修篱种花

顾国和外国语学校三(1)班 周书宇

仲春时节，到处都是缤纷的花朵，空气中弥漫着馥郁的芳香。走在田间，让花香浸润我们的身子，全身上下每个毛孔都得到放松，自然地舒张。

我的家乡——北仑柴桥就是这样一个有名的“花卉之乡”。至今柴桥的花卉生产已经有50多年的历史了，辛勤的花农用双手摆脱了贫困，生活如“芝麻开花——节节高”。一进柴桥，这个古色古香的小镇，就仿佛置身于“动枝生乱影，吹花送远香”的优美意境。山上、田野里，花木场一片连着一片，星星点点的村落仿佛点缀于大花园中。

温暖的春风送走了刺骨的寒冬，早晨第一缕阳光唤醒了世间万物。道路两旁沉睡了一个冬天

的树木已经抽出了嫩绿的小芽，漫山遍野，一派生机。约上好友，踏着碎步，哼着小曲，享受着与大自然的亲密接触。风，混着那醉人的花香的风儿，轻拂着我的脸庞。

走着走着，眼前出现了一片平坦的土地，一排排田垄整齐地排列着，更加吸引人的是那田垄上的花。有的已经绽放，有的含苞欲放，有的花瓣含着露水，有的尽展风情，向行人——展示自己娇艳的美。如此崎岖的山路，走到这竟然是一个精美的花园，犹如来到了“世外桃源”。

隐约中，我瞥见一个人影，戴着草帽，在花丛中忙碌着。走近了，定睛一看，原来是花农！黝黑的皮肤，瘦削的身子，粗糙的大手，脸上滚动着汗珠，不断地流下来浸透了衬衫，弯着腰，双手有节奏地挥动着锄头。

他们耕种着田地，也耕种着希望！他们是最可敬、最可爱的人，也许只有在这这样一望无际的田野里，也许只有在这这样蔚蓝的天空下，才会塑造出这样值得我们尊敬的人。

没想到，这赏心悦目的花园出自平凡人之手，正是这粗糙的、布满老茧的双手，创造了一个个不平凡的奇迹。也许，只是因为花农，他想为这个喧嚣的世界创造一片宁静之地；为那一颗颗追求功名利禄的心提供一个休憩的地方，也让一颗已坠入深渊的心重新燃起生的希望。置身于此，让我们抛开一切烦恼，只是静静地沉醉在花丛中，与花共舞。

面朝黄土背朝天，多少次，他们头顶炎炎烈日，赤脚走在田间为花儿浇水；又有多少次，他们在狂风暴雨中撑起大棚，保护这些脆弱的小

生命。他们是谁？就是这些花农，他们早已习惯了青山绿水的双眸流露着对花儿的垂怜，他们那长满老茧龟裂的双手，为世人默默奉献着，使一条条单调的小路增添了无限风采。种花不过供人欣赏，其中含义，却需要有心之人细细品味。花有转瞬即逝的美丽，但孕育的过程却让我们明白很多，花农不仅予自己一种磨炼，也赠予他人修心之地。当别人一睹花容时，绽放笑颜便是花农心中最美的风景。

我想：真正的平静，不是避开车马喧嚣，而是像花农一样，修身养性，平心静气，在心中修篱种花。我们的人生是一片沃土，播撒阳光，它便芳草茵茵，鲜花朵朵；修篱种花，就能让生活温润如玉，从容安详。

指导老师：虞耀中

浅浅的巷 深深的情

长江中学七(5)班 虞布

浮生有幸，身在青山环绕、溪水淙淙的上阳，浸在烟云里，我的心也柔软如锦缎。

我爱乡里的小巷，时间在此留下它独特的痕迹，赋予了这里一个个如诗如画的故事。漫步于细雨淋湿的石板，青苔爬上桥头墙角，风如水袖般划过，不禁有一丝喜悦涌上心头。

常常听到小巷深处传来唧唧呀呀的越剧唱段，如泣如诉，在我耳畔回旋不去。我自是走入了一个青苍的梦境，月光清清冷冷地洒下，青山被绿水所环绕，两者浑然一体。风中似有雏鸟“关关”的叫声，我好像能隔岸闻到兼葭的清香，暖意缠绵。我想，我是醉了。

我是如此的眷恋这里，不只为乐曲中唯美的情节，不只为小巷中不为人知的细碎时光，更是为了那浓浓的家乡的情结。

隔壁阿婆温柔的眼神中，我看到了童年的依偎；阿爷收藏着我弄坏的小锄头、小竹篮，我照见了儿时的顽劣；阿娘那一声声的“阿囡”，唤起心底的温柔；隔壁的旺财，一见还是那样的欢呼绕膝；那亮晶晶的空玻璃瓶曾是蝌蚪的居所；那残缺的碗碟曾是过家家的宝贝；那紫中带黑、白的豌豆花，香甜了乡村女孩的梦；那一声声的蛙鸣，是多少夏夜的欢畅。

我属于这里，一生中肯定会有一个地方给人以恍若前世的留恋，好像找到了归宿一般，不可自拔。

这里的诗意，是穿越了时空的梦幻存在，如痴如醉。那一个个青色的幻影，以及这青苍的梦境，或许是因为某一个的执念太深，所以被温存了下来。

流光不过几转，当我归老时，便能化身这里，静静聆听。上阳曰头山，花谢花开，红颜老，却是少年心，斯是古人。

指导老师：刘桂伶

老屋即景

霞浦学校六(1)班 董愉扬

古朴典雅的老屋，曲径通幽的小巷，蜿蜒曲折的河流……这便是我的家乡——霞浦亚南村。

村里的老屋，白墙，黑瓦，木门。它们静静地伫立在小巷的两边，朴素而又内敛。木制的龙头拱式房檐，偶尔有几只嬉戏的鸟儿驻足停歇，少顷又扑腾着翅膀，穿行于房顶和屋檐之间。瓦上的青苔显示着岁月的沧桑，在阳光和晨露中透出一丝春的暖绿。斑驳的墙面素雅且清幽，灰黑色的青砖蕴藏着一段段厚重的历史。门和窗是木制的，灰褐且陈旧，灰尘和蛛丝落在上面，掩不住其原来的精巧雕工。老屋的前面有个庭院，孩子们尤其喜欢在其间玩耍。在屋角的一个檐下大都放着一口大缸，半铺着一块盖板，水是青绿色的。墙角的丝瓜藤触须卷曲向上，努力地向上攀爬着。

老屋的外面，是一条条石板铺成的小巷。石板锃红和清白相间，巷子或宽或窄弯来折去，消失在墙的转角之间。儿时的我喜欢在其间探寻，走着走着就进入了另一处庭院，那又是一片崭新的天地。雨天的时候出了门，就静静地坐在窗前，看雨从天上飘下，落在对面房子屋顶，顺着瓦片的走向汇集，从屋檐珍珠般错落掉落在巷子的石板上，发出哒哒的滴水声，那仿佛是世界上最美的音乐了。

沿着最宽的巷子走去，一个小拐眼前就出现一条宽宽的河，在河的上面架着石桥。夏天的晚上那是村民纳凉的好去处。河岸边有用青石板搭着的一些台阶叫做埠头，那是村里妇女洗涮的地方。小时候，我就常常跟着奶奶到那里，稚嫩的小手学着奶奶的样子，拿了块小手绢使劲地洗呀洗，洗累了便站起来，看看远处的景色，对小径农作回来扛着锄头，挑着箩担的大人们，经过埠头不时地和熟人打着招呼，又急急地往家赶。回身一看各家已是炊烟袅袅，饥肠辘辘的我于是不停地催促奶奶快点回家。

宁静的老屋，曲折的小巷，蜿蜒的小河……我永远不变的家乡的记忆。

指导老师：张晨展

家乡的田野

淮河小学五(4)班 柯诗怡

在我的家乡春晓有一片美丽的田野。春天万物复苏，泉水叮咚；夏天百花齐放，姹紫嫣红；秋天硕果累累，秋高气爽；冬天白雪皑皑，一年四季都充满了勃勃生机。

冬天悄悄地离开了，迎来的是美好的春天。田野里的小草打了个哈欠，伸了伸懒腰，迫不及待地从小土里探出头来，看看新世界。田野里的小溪唱起了欢乐的歌，时而“叮咚叮咚”，时而“哗啦啦哗啦啦”。春天的使者——小燕子，飞过花丛，停在了电线上，犹如五线谱上的乐谱。花儿向着人们绽开了笑脸，蝴蝶和小蜜蜂在花朵上快活地采着香甜可口的蜜汁。

秋天的田野好似一片金色的海洋。远远望去，那金黄色的稻穗像一条金色的毯子，铺在田野上。走进一看，那金灿灿、沉甸甸的稻穗被压弯了腰。高粱向来都是很害羞的，见了人，就把脸涨得红红的。一颗颗大豆挺起圆鼓鼓的肚皮，骄傲地展示着自己迷人的身材。金黄色的玉米又高又壮，穿上了几层又绿又结实的褂子，头上还带着一束红缨子，露出金黄色的牙齿，向我们咯咯地笑着。果园里，一个个苹果露出了红嘟嘟的脸蛋。柿子树上结满了灯笼般的柿子，风一吹，仿佛藏在树中的胖娃娃，在互相捉迷藏呢！

哦！家乡的田野，我爱家乡的田野！

指导老师：张燕



《腾飞的北仑》

霞浦学校三(1)班 郭孟轩

雨碎江南

柴桥中学高二(1)班 张理

深蓝色的天 暮了
像是阴暗中朦胧的画卷
偶有鸟鸣
风穿透画卷
让思念磅礴涌入

江南夜暮

一滴晶莹的雨
都是窗边
放飞灵魂的人的思念
湿了卷里繁华

笼罩山林的雾
遮不住孤独的风车

就像那
在人山人海之中
也绝不会认错的身影

我打开窗
迎接你的背影
却碎了这许多思念

乡下生活

东海实验学校四(2)班 李雨泽

大米烧饭，又用食材煮菜，与家人吃上一顿美味中餐。下午，农民一家来到了养牲畜的农场，这里有哞哞直叫的奶牛，还有懒洋洋的肥猪……妇女们坐在小椅子上为奶牛挤奶或是给动物喂食。小孩子们则为猪儿洗澡，把猪儿洗得干干净净。最后，农民便把它们赶到柔软的草地上，牲畜们立刻活泼了起来：猪不顾优雅地在泥地里打滚儿；原来严肃庄重的看家狗，撒起了欢，还不时挑逗一下周围的绵羊；可是老牛还是那么老实，一动不动，安静地吃草；鸡、鸭、鹅也带着刚刚出生的孩子们在田野中觅食。

傍晚，天边的晚霞红如火，粉如花，白如玉，它们绚丽多彩，照亮了大地，乡下人家把桌椅饭菜搬到阴凉的瓜棚下，热热闹闹地吃起来。他们一边听着纺织娘“织、织、织、织呀”的美妙歌声，一边用乡下口音大声谈笑着，与归巢的鸟儿，与向晚的微风构成一幅和谐的画卷。到了晚上，天空便成了星星与月亮的乐园，它们发出柔和的光，仿佛为沉睡的人们点起一盏温馨的灯。房前艳丽的大丽菊，朴素的凤仙花都悄悄地闭拢了花瓣，竹子也睡了，屋后的河流不再唱歌，鸡和鸭把孩子藏在翅膀下沉沉地睡了……一切都安静了，所有事物都迎接美好的明天。

乡下真好，风景如诗如画；乡下真好，那里的人们是那样勤劳，真无愧是“人闲桂花落，夜静春山空。”

指导老师：丁孜学

爱，在每一方水土

梅山学校八(1)班 张玥

梅山的山是我们崇敬的老者。他终年保持着一个姿态，不论风吹，不论雨打。他总像一个知识渊博而又严苛的老师，教育着身边的小树们要坚韧不拔，不能因为丝毫的风雨就放弃。他还教育小树们，即使干枯而死，也要让下一代来汲取身上的营养。为了下一代，牺牲自己在所不辞。没错，家乡的山就是这样，我喜欢这样的坚毅、顽强和牺牲自己成全他人的精神。

梅山的水是我们尊敬的女士。家乡的人都有些畏惧她，但又觉得她温柔、可爱。每到夏天，她总是打开自己温柔的身躯，尽情抚摸享受欢乐的人们，小心翼翼地呵护着他们。而每次到了水涨起来的时候，她就像一只凶猛的野兽，贪婪地张开自己饥饿的嘴巴，我们吓得落荒而逃。不过我喜欢这样的水，我喜欢她的温柔和可爱。

梅山的天是我们最爱的情人。所有的人都喜欢她。每天清晨，早早地出门，抬头望望湛蓝的天空，偶尔还夹杂着几朵白云，随着微风轻轻地漂浮，霎时间就充满了能量。就像情人穿了一件大摆裙，时而露出自己娇滴滴的面庞，时而又用大摆裙把脸遮挡起来，让人们捉摸不透。我每天起来，总喜欢坐在家门口的门槛上，抬头望望天空，一望就是几个小时，有时总让妈妈喊我回去吃饭。家乡的天就是这么的迷人。

我最喜欢的就是梅山的小路了。每当我走在小石路上，总会不自主地蹦起来，一只脚尖踩在小石子上，另一只脚踏着一片掉落的叶子。时不时地还会踩到一些泥渣子，用小手在鞋上啪啪两下，我就继续蹦着玩了。要是没什么重要的事，我总会重复着走同一条路，从路的这一头蹦到那一头，再从那一头蹦到这一头，每次回家总会被妈妈骂一通，说我每天都把裤子鞋子弄得很难看。不过，这还是无法阻挡我明天继续去蹦着玩。梅山的小路，就是我儿时的欢乐所在。

梅山岛，我美丽的家乡，因为这些坚韧不拔的老者、令人尊敬的女士、人见人爱的情人，让我更加热爱自己的家乡，让我更难以离开自己的家乡。

指导教师：高丽

幸福列车

顾国和外国语学校一(3)班 虞涵竣

不知从何时开始，通途路上修建起了一座座高架。它横贯东西，犹如一条长龙，在公路上飞翔。机器的轰鸣声在碧空下回响，飞扬的尘土遮掩了飞云秀丽的身躯，我问妈妈：“这是在造什么？”妈妈一边搓衣服，一边抬起头，告诉我：“这是在建地铁，2016年将开通！”我心中顿时充满了一种向往。

“呼——”，那天晚上，我陪妈妈正在散步，抬头望去，只见一辆银灰色的地铁呼啸而过，如离弦之箭飞驰远方，我一惊，忙问：“地铁开通啦？”妈妈摇了摇头，告诉我：“下个月才开通，现在还在试车呢。”

若是地铁开通了，我们去宁波，是不是会便捷呢？我的心中充满了期待。

地铁开通后，我拿到了两张体验券。怀着兴奋的心情，跨进地铁站，不由得惊呆了，一波波人潮在穿梭。这边，一位孩童牵着父母的手，蹦蹦跳跳笑颜灿烂；那边，一对中年夫妇搀扶着满脸皱纹的老人，而老人脸上的笑容犹如一朵绽开的花。

我随着人流来到了等候地铁的地方，偶然瞥见门上还有个时间表——距离地铁到站还有五十多秒。果然，当倒计时清零时，地铁恰好停了下来。我不禁感慨：现代的科技真精准啊，分毫不差。有了时间表，等地铁时心中也踏实多了。地铁的门缓缓开了，车厢里后头的人挨着前头的人，走了出来，等待下车的乘客走完，上车的人井然有序，挨个儿坐在位子上。我环顾四周，车厢简洁明快，各种设施齐全，连老弱病残的专用座也有，考虑得真周到啊！

地铁缓缓启动了，开始加速，只觉窗外的栏杆都在倒退。我望着天空，不由得遐想：人们借助先进的科学技术，实现了在地底的遁地之术，保障了时间，实现了高效，实在是了不得啊！

地铁上，人声鼎沸，突然，几句话语传入了我的耳中，“想不到我活到这岁数还能乘上地铁！今天就多乘几次吧！”

闻言，我笑了起来，是啊！北仑这几年发生着巨大的变化，地铁的开通，女排训练基地的落户，银泰的开业，梅山岛的建设……这一切不但给人们的生活带来了便捷，还给人们带来了精神上的满足。

我想，这是一趟幸福列车吧！

指导老师：吕霞